Massimo d'Azeglio (dal 49-52)

(ministro dell'agricoltura e delle finanze)

Camillo Benso --> conte di Cavour

clericale
destra
reazionaria
contro
democratica
sinistra

socialista Cavour

considera fondamentale il progresso

economico e sociale liberale e riformista

aristocrazia (dx)

da vita all'alleanza politica fra

N
borghesia (sx) /’

rafforza camera elettiva difronte al sovrano =

~_ presenta un programma

esclude parti estremiste (destra e sinistra)
del paramento

per avere un governo stabile

semplice

Cavour al governo 1852

stabile

moderata che garantisce una maggioranza

progressista

stringe un accordo tra centro-destra e
centro-sinistra

€ necessario un connubio tra le diverse
forze politiche

(approvato dal 1865)

sale al governo Cavour

porta D'Azelio a dimettersi \ bocciato al senato

disegno di legge per matrimonio civile COME:

del diritto di asilo vogliono modernizzare la religione

ecclesiastica del regno

abolizione

segna un passo verso la monarchia
parlamentare

il re tenta di formare un governo

vittoria del parlamento e del governo di
Cavour

alternativo ma fallisce ed & costretto a
riconfermare Cavour

crisi Calabiana =

in crisi il governo di Cavour

legge da approvare che prevede la
soppressione degli enti religiosi
contemplativi 1855

passa alla camera ma bloccato al senato,

per un vescovo LAICIZZAZIONE dello stato

\ legge viene approvata

fine anni 50 il Regno di Sardegna ¢ lo stato
italiano economicamente piu moderno -
dell'epoca

nonostante questi dissidi il Regno di

Sardegna mantiene una impronta liberale

grazie ai suoi primi ministri

1° grande segno = approvazione delle

LEGGI SICCARDI 1850

del foro ecclesiastico /’

verso laicizzazione

riduzione dei privilegi e delle immunita
fiscali

finanziamenti da parte delle banche

risolto con
europee

con solo investimenti = aumento del

emissione dei titoli del debito pubblico

nelle elezioni vengono eletti piu deputati
di destra e vince la fascia dei conservatori

debito pubblico

con il quale critica il comportamento ostile
della camera nei confronti della corona

f

favorisce modernizzazione dell'agricoltura

(strade e ferrovie --> trasporto piu veloce) usa spesa pubblica per le infrastrutture

migliora ruolo della banca nazionale migliora sistema finanziario e creditizio

(intenso sviluppo commerciale dalla

in Italia periodo della 2° restaurazione
rivoluzione industriale)

Francia

punto di vista ECONOMICO

Gran Bretagna stringe accordi commerciali

Belgio adotta il libero scambio

lo stato Sabaudo guidato dal Conte di

N

riduce/elimina barriere doganali

mantiene un assetto costituzionale

civile

intensa modernizzazione politica

Cavour

vuole passare dalla monarchia
costituzionale ad una monarchia

il connubio diventa fondamentale parlamentare

punto di vista POLITICO

/ PIANO DI MODERNIZZAZIONE
\ DI CAVOUR (del Piemonte)
y >
|I'\\
L'ITALIA DOPO IL
1848

Regno di Sardegna

forte alleanza tra monarchia e classe
dirigente

rimane in vigore la carta costituzionale del
48 = Statuto Albertino

INTENTO:

eliminare gli appoggi e le idee di riforme
liberali dei governi

\ economica

per lui il riscatto dell'ltalia deve passare
attraverso la riforma dell'economia e delle

Cavour ¢ liberale istituzioni

da un consolidamento di un regime
costituzionale-liberale

quindi i governi perdono la loro legittimita

deriva una crisi di legittimazione e quindi il diritto

Lombardo-Veneto

restrizioni alle liberta personali

ampio uso della pena di morte
duro regime di polizia di Radetzky

la camera rifiuta e quindi Vittorio
Emanuele Il scioglie il parlamento ed
emana il "proclama di Moncalieri"

trattati di pace con Austria impongono
una grossa somma di denaro scontro nell'estate del 49
difficile equilibrio di rapporto fra sovrano e
parlamento

di conseguenza ¢ ostile nei confronti della

Gran ducato di Toscana

aggravi fiscali

requisizione dei beni degli immigrati

no tolleranza

camera perché dominata (maggioranza)
dalla sinistra

dopo avvenimenti del 48-49 in
Italia inizia il periodo della 2°
RESTAURAZIONE

Vittorio Emanuele Il appoggia le idee della \ ( REGNO DI SARDEGNA

destra (= piu conservatrici) /

gli stati italiani sotto la repressione

Stato Pontificio

\ limiti alla liberta di stampa

appoggio di Francia e Austria con le truppe
a Roma

liberali perseguitati

Regno delle due Sicilie

chiusura al cambiamento

oppressione e polizia

Sicilia

\ immobilita economica e civile

per questo inizia progressivamente il crollo

nessuno accetta la monarchia Borbonica dello stato borbonico




